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REDACŢIA 

1 ..RAD, STR. AULICH (ADAM) i 
ADMINISTRAŢIA 

ARAD, STR AULICH (ADAM) i 

Pmtru Anstro-Ungaria: 
Epe 1 an fl. 10 ; pe »/, 
nn fl. 5 ; pe 1 / t de an 
12-50; pe 1 lună fl 1. 

\N-rii de Duminecă pe 
an fl. 2,— 

Í Pntru România fi strătnitatc : 
pe an 40 franci. 

-Manuscripte n u se înapoiază. 

INSERŢIUNILE: 
ae i fir garmond : ргіша-dată 
7 cr. ; a doaua oară 6 cr. ; 
a treia-oară 4 cr. şi timbru 
de 30 cr. de fiecare publi-

caţiune. 

Atât abonamentele cât şi 
ineerţinnile sûnt a sè plăti 

înainte . 

Scrisori nefrancate nu ae 
primesc. 

Contra Saşilor. 
(*) Dintr'o corespondenţa recentă, 

(cetitorii noştri cunosc cearta dintre 
Ungurii şi Saşii din Oreştie. Deşi 

•omai o mâna de oameni, Ungurii 
m a u pretenţia, ca toate dupa al lor 
Iplac să meargă. S'au superat • deci 
cioc, când Saşii au protestat chiar în 
mnsiliul comunal împotriva maghiarisării 
minelor comunelor. 

Cu Saşii au votat şi Românii, lucru 
«pentru care „Szászváros" i-a atacat, 
;dar' dl dr. I. Mihu a replicat demn 
ituturor pecătoşiilor ungureşti. 

Afacerea a avut însă urmare, în 
isala congregaţiunei comitatului Hu-
uedoarei, comitat, unde abia patru la 
isutu d'or fi Ungurii. Vorba e însă, 
eâ puterea este în manile lor şi nu 
de aceea sunt ei Unguri, să lase 

i triumf „uneltirilor naţionaliste". Au 
1, adus deci chestia în congregaţie, unde 
fifişpanul fiind tare şi mare, în ziua 
de 2 Aprilie a nimicit hotărirea 
mresentanţei comunale din Orăştie, 
care votase şi trimiterea unei deputa-

iliuni la M. Sa Impëratul, — ear' 
ĉontra „autorului deputaţiunei", pri-

nnariul Frederich Acker, a pornit 
etercetare disciplinară. 

E sigur că îl vor şi amova din 
ifuncţiunea pe care o deţine în urma 
obşteştei încredere de care se bu
cură atât la Saşi cât şi la Români. 

In vieaţa municipală a terii este 
«deci de înregistrat încă o volnicie 

[tală. De astădată împotriva Sa-
lor. Este a doua brutalitate ce 
•se face. Intâiu a fost cea delà 

3 Bistriţa. 
După cum vedem, volniciile au în-

iiceput acolo unde Saşii verzi câştigă 
•ikren tot mai mult. Guvernul vrea 
jln chipul acesta să-i teroriseze ! Nu 
numai pe Saşii verzi, dar' şi pe cei 
bètrâiii, mai ales pe aceştia. 

Vrea să le spună: Vedeţi, luaţi-ve 
aumai după „cei sălbatici", cum le 

fizice verzilor, pactaţi numai cu Va-
avem noi ac de cojocul :, şi 

'vostru!... 

Sperăm însă că Saşii departe de 
a se intimida, vor lupta cu atât mai 

mare energie. 
Au să aleagă între următoarele 

(doué: Ori vor lupta vitejeşte, pri
mind spriginul sincer al Românilor 

í cari au şi ei aceleaşi drepturi de 
recâştigat, — ori vor răbda ruşinea 

ica să stee fără glas până şi în faţa 
(celor mai neruşinate abusuri sèvîr-
i site de guvernanţi întru a-'i desna-

raalisa ! 
Ne place a crede, că vor alege 

i calea dintâiu. E singura care poate 
i duce la résultat. Ţinond cu guvernul, 
: eată, pot vedea, acesta nu-i cruţă 
ci făureşte într'una legi eu tendinţe 

(de a ne desnationalisa nu numai pe 
t noi, ci şi pe ei. 

Bar' posiţia Saşilor e cu atât mai 
uşoară, cu cât au centre mari, stă-
î pânesc o mulţime de oraşe în Ardeal 

şi au un popor cult. Şi mai presus 
( de toate au la spate o puternică 
[ opinie publică : cea a Germanilor, care 

când va începe să strige contra sël-

bătăciilor ce săvîrşeşte guvernul ma
ghiar, de sigur că nu va întârzia 
să-şi producă efectul seu chiar şi 
asupra căpăţinelor groase cum sunt 
cele ungureşti. 

Din parte-ne dorim ca acţiunea de 
volnicie maghiară să producă între 
Saşi reacţiunea necesară. Pe cale le
gală şi pentru întronarea regimului 
dreptăţii, în totdeauna pot conta că 
vom fi alăturea cu ei. 

Perchisiţie. „Libertatea" ungurească a 
ajuns deja din Budapesta până la Arad, — 
representată, sa 'nţelege, prin procuror, jude 
de instrucţie şi poliţie. Alaltăeri după 
amiazi s'a făcut adecă perchisijie la redacţia 
ziariului socialist „A munka Őre" din Arad. 
S'au căutat la redacţie (în strada Trlmbiţei) 
şi apoi la barbieria lui Muzslay Béla, editoriul 
foii şi în atelierul de templărie al redac
torului Mikulik Karoly . . . Briciuri, săpun 
şi scânduri s'au găsit, manuscrisul căutat 
însë nu, şi astfel primejdia planează încă 
asupra statului maghiar. 

cari consideră gâtul naţionalită
ţilor de treaptă pentru înălţarea 
І0Г, cari intortochează îşi exagerează 
lucrurile. Ar fi de lipsa ca guvernul să 
trimită pe aici oameni cari se cunoască 
relaţiile, căci relaţiile saşilor nu le cu
noaşte. In urma atingerii nemijlocite 
ar dispare îndată „stréber"-ii cei mă
runţei (înveninatorii), şi atunci nici în 
presă nu s'ar mai învenina atâta ches
tia. Doreşte din inimă pacea, căci doar 
firea poporului săsesc e aşa de pacînică 
îucât ar vrea să vadă niţel din tempe
ramentul lui şi în cel al Ungurilor11. 

D e c l a r a ţ i a u n u i S a s . 
m 0 0 ^ - ~ — Mişcarea naţională. — 

Pentru pertractarea procesului ziarului 
„Bistritzer Zeitung" pusă pe 1 A-
prilie, şi amânată a doua-oară, pe 5 
Aprilie, — s'a presintat domtiul Dr. 
Lurtz, advocat din Braşov, unul dintre 
fruntaşii partidului săsesc tinër, ca a-
perător. 

Un corespondent alui „B. H", a avut 
o întrevorbire politică cu dl Lurtz. L'a 
întrebat că îşi însuşeşte ori nu păre
rile din articolul incriminat. 

— Eu nu aş fi scris acest articol 
aşa, — a zis dl Lurtz, ci Vaş fi scris 
şi mai lămurit! Pe Petőfi nu-'l in
sultă un om cult, şi nici noi nu pe 
poetul îl excepţionăm, ci faptul, că 
statua lui Petőfi au ridicat-o lângă 
biserica săsească din Sighişoara fi 
din prilejul acesta foile maghiare scriau 
că pe noi vor să ne desbrace de naţio
nalitatea noastră. Pentru aceea s'a fă
cut atacul cu luni după desvëlirea sta-
tuei. Articolul a fost scris de o femeie, 
de aceea nu e destul de clar. — Vor
bind apoi despre entusiasmul cu care 
Ungurii îşi adoară patria, Lurtz a de
clarat foarte însufleţit: 

— E absurd a crede aceea, că 
Saşii nu ar fl buni patrioţi. 
Saşii sunt cetăţeni fideli ai Un
gariei (Ungarn), dar' „Magya
ren" nu voese sà fie I E 
o nebunie a o pretinde aceasta 
delà ori-şi-care naţionalitate! 

La întrebarea, că de ce scriu în ton 
aşa plin de ură, dl Lurtz a rëspuns: 

— Pentru aceea, că pe noi ne atacă, 
şi noi trebue să strigăm ! Să înceapă 
vorba obiectivă şi procederea loială Un
gurii, că ei sunt mai tari, noi mai slabi. 
Mişcarea naţională se lăţeşte. Şi 
Românii lucrează, — şi aci apoi dl 
Lurtz a făcut nişte declaraţii privitor la 
intenţii de schimbare de program româ
nesc, etc.. ce pot fi şi numai fantasie a 
reporterului. Despre Saşii-verzi apoi ur
mând a zis : Saşii-verzi sunt buni pa
trioţi, numai aceea o voesc, ca 
legea de naţionalităţi să 
fie executată şi să nu cerce 
să-'i maghiariseze ! 

Causa noastră o înveninează aceia, 

D i n R o m â n i a . 

Delà Academie. 

Academia-Română a ţinut Vineri la ora 
1 p. ni. şedinţă solemnă publică, sub presi-
denţa M. Sale. Regelui, preşedinte de o-
noare. 

Au fost presenţi 32 membri activi şi co
respondenţi. 

La intrarea M. Sale în sala de şedinţe 
membrii şi publicul s'a sculat în picioare. 

Dl N. Creţulescu, preşedinte activ al A-
cademiei, rosteşte o cuvântare plină de 
căldură, prin care arată stăruinţele puse de 
Suveran pentru prosperitatea acestei insti-
tuţiuni. 

Bëtrânul academician termină urând Bă-
nătate şi vieaţă lungă MM. LL. şi întregei 
familii regale. 

M. Sa Regele răspunde, c i se simte a-
dânc mişcat de urările ce se aduc M. Sale 
şi familiei regale. 

Doreşte membrilor epor ia lucru, — căci 
numai printr'o muncă statornică vor bine
merita delà Patrie. 

Apoi declară şedinţa deschisă. 
Dl Gr. Tocilescu, ceteşte raportul asupra 

săpăturilor făcute în cursul anului 1897 la 
Adam Clisi, la Răcari şi la T.-Severin. 

După-ce termină, presintă Suveranului o 
colecţiune de diferite obiecte în săpături. 

Dl Gr. Ştefănescu apoi ceteşte raportul 
asupra excursiunei în Urali, (al 7-lea con
gres geologic internaţional) după care şe
dinţa se ridică. 

D i n B u c o v i n a . 
Vorbirea d-lui Lupul. 

Deoare-ce dând după „Pester Loyd" vor
birea d-lui Lupu, s'au strecurat în text câ-
te-va greşeli cari alterează sensul, dăm după 
„Patria" traducerea autorisată a acestei vor
biri : 

,.Principiile politice, cari le profeseaziă 
clubul român, sunt depuse în proiectul de 
adresă al majorităţii. Clubul român ţine ne
clintit la aceste principii, precum aparţine 
şi mai departe acestei majorităţi, în con
vingerea că tendinţele şi ţintele cari le ur
măreşte şi la cari tinde această majoritate, 
vor servi şi spre binele poporului român din 
Bucovina. 

De cele mai însemnate momente sunt a 
se privi doue postulate esenţiale. Autono
mia deplină a regatelor şi ţorilor şi com
pleta egală îndreptăţire a popoarelor şi a 
naţionalităţilor. In primul postulat găsim 
observarea fidelă a desvoltării istorice a 
acestui imperiu, care după părerea noastră 
numai atunci se poate desvolta în mod priin
cios, când caracterul sëu esenţial istoric 
nu se ştirbează, şi o atare ştirbire se comite 
d. e. In caşul acela, când se desconsideră 
particularităţile singuraticelor regate şi ţori, 
când aceste nu se pot desvolta şi nu se pot 
forma conform individualităţii lor. 

In al doilea postulat găsim depus cel mai 
suprem princip fundamental al justiţiei po
litice. Unde se află egale datorinţe, acolo 

au să domineze şi egale drepturi. Ne-a atins 
deci simpatic declaraţiunea guvernului, care 
voeşte, ca să domineze la conducerea agen
delor publice principiul suprem al justiţiei 
faţă de toate popoarele şi locuitorii acestui 
stat. Nu numai Rutenii din Bucovina, ci şi 
îndeosebi Românii au fost până acum des
consideraţi în ce priveşte pretensiunile lor 
juste. Noi sperăm şi aşteptăm cu toată în
crederea, că sub actualul regim nu se vor 
mai comite acte, cari ar avea drept urmare 
recriminaţiuni din partea ori şi cărei naţio
nalităţi şi popor. 

„In vederea acestor împregiurări este ab
solut necesar, ca guv. să restabilească în 
cameră aceste stări parlamentare ordonate, 
căci numai pe calea aceasta putem ajunge 
scopul dorit de noi toţi şi numai în acest 
mod se poate asigura autoritatea, dignitatea 
şi posiţia de factor puternic al imperiului. 

„In interesul acestui factor puternic şi al 
acestei dignităţi ţinem de un postulat al 
celei mai urgente necesităţi realisarea sti-
pulaţiunilor noastre cu partea cealaltă a 
monarchiei ; de sine înţeles tractatele aceste 
pot decurge numai pe o basa justă. Trebue 
deci considerate pe deplin toate rapoartele 
economice ale părţii de dincoace a monar
chiei. 

„Condus de aceste vederi, nu va esita 
clubul român a tprigini din toate puterile 
sale toate intenţiunile guvernului, întrucât 
aceste ar corespunde vederilor noastre sau 
ar fi şi ale noastre, in aşteptarea că nici 
guvernul nu va esita a Inaita în mod priin
cios şi a considera pe deplin dorinţele în
dreptăţite şi juste ale Românilor din Buco
vina. 

„N'avem causa de a privi — precum a zis 
un orator—nici în dreapta, nici în stânga, 
nici la Bucureşti, nici la Moşcva, nici la 
Berlin. Noi toţi suntem şi voim să rëmânem 
Austriaci fidrli şi burţi. Dacă privhn la cine
va, atunci privim la acela de la care ne vine 
dreptate compieiá. ѴЛІ»і»ивс preiuiigiie.) 

* 

Suceava, 31 Martie n. 
Astăzi după ameazi a dat deputatul dietal 

Verteres cav. de Pruncul înaintea unei a-
dunări imposante de preste 500 de alegëtori, 
seamă despre activitatea sa ca deputat al 
acestui district. Adunarea a esprimat cu 
mare însufleţire mulţumită zelosului deputat, 
proclamându-1 unanim de candidat pentru 
sesiunea viitoare. S'au luat următoarele re-
soluţiuni : 

1. întrebuinţarea limbei române pentru 
agendele comunale şi în oficiile centrale. 

2. înfiinţarea de bănci sistem Raiffeisen 
în toate comunele din district. 

3. Organisarea temeinică a districtului in 
privinţa politică prin înfiinţarea unei socie
tăţi politice districtuale. („Patria"). 

1848. 

Viena. 
2 Aprilie. 

Partidul aulic a ţinut o conferinţă se
cretă in care s'a hotărît ca Croaţia să fie 
făcută centru de operaţiune întru apërarea 
intereselor curţii faţă cu eventuala rescoală 
a Ungurilor. Membrii partidului speră, că 
de acolo se va putea lucra mai cu suc
ces întru câştigarea Şerbilor şi Românilor. 

Pojon. 
Au sosit din Viena doue rescripte. Unul 

aproabă hotărirea, ca de aici încolo Dieta să 
se întrunească în Pesta în fiecare an, ear' 
celalalt se refere la închiderea sesiunei 
dietale din Pojon. 

Milano. 
Regele Sardiniei Carol Alberto cu 40.000 

de ostaşi a năvălit în Italia-Austriacă. 
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P e s t a . 

Delà ştergerea eensurei apar ca ciuper
cile tot felul de broşuri revoluţionare. 

3 Aprilie. 

C l u j . 

S'a deschis adunarea generală extraor
dinară a comitatului Cojocnei. La propu
nerea prezidentului Dionisie Kemény s'a 
primit Uuiunea cu Ungaria şi purtarea co
mună a sarcinelor publice, cassarea rapor
turilor urbariale şi înfiinţarea gardei na
ţionale. 

S'a hotărît, că până când nu se va con
stitui Dieta ungară la Budapesta, Transil
vania să nu ţină Dieta. Sub conducerea 
fişpanului s'a exmis o deputaţiune la gu
bernátorul, cu rugarea, ca armata de linie 
B& nu fie scoasă din ţară şi garda naţională 
să fie provezută cu arme. 

Mulţime de popor a însoţit deputaţiunea 
până la locuinţa gubernatorului, care des
chizând fereastra a zis următoarele: „De
putaţiunea comitatului Cojocnei a primit 
deja rëspunsul şi va refera despre el la lo
curile competente. Domnii să se liniştească 
şi să se care acasă". 

4 Aprilie. 

F o j o n . 

Intre deputaţi a produs mare nedumerire 
numirea lui lellachich de Ban al Croaţiei. 
In dietă s'au cerut desluşiri delà deputatul 
croat losef Bunyik. Dieta s'a multă mit cu 
desluşirile primite. 

A f a c e r i b i s e r i c e ş t i . 
Urmaro şi flne. 

Bine să se gândească cei chiămaţi la 
aceasta, că au să vină în colisiune cu o 
mare parte a preoţimei noastre, fie acela 
chiar şi Consistoriu. Clerul nostru stă încă 
nemişcat, aşteaptă să vină ângerul Dom
nului care să tulbure apa, căci este conştiu 
de disciplină. Pre cum însë toate din lume 
au sferşit, aşa şi indulgenţa clerului se va 
sferşi. In interesul tuturor s'a făcut ceva 
de mult-puţinul nostru, aşa spre pildă a 
protopopilor, cari primesc o sumă oare-care 
drept desdaunare, prin care să acopere de
plin scăderea avută prin perderea taxelor 
de şedule, afară de eventualele exacţiuni, 
cari ici-colea i-se impută vre-unui sau altui 
protopop. In interesul grosului clerului s'a 
făcut ceva? Nimic. Şi e ştiut, că nu numai 
acei 15—17 protopopi din diecesa susţin 
morala în poporul nostru de preste Va mi
lion, ci în genere preoţii, cari au a se lupta 
cu multe neajunsuri. Cum au fost moşii şi 
strămoşii noştri fără ajutoare, fi-vom şi noi 

P o l i c e V e r s o 
R O M A N 

de 

Alexej Adexejevits Lugovoi 

(Urmare) 
- - Uite, uite, ce stolă a îmbrăcat acea 

fiinţă uşoratecă! şopteşte printre dinţi Cal-
purnia cătră fiică-sa Cynthia. — D'apoi eu-
vine-se asta, ca o matroană, nevasta unui 
patrician, se poarte stofa atât de^uşoară, de 
sub care frumseţa formelor se vede curat 
şi da r ? De altcum nu e nici o mirare ! N'are 
nimic de ascuns cel ce nu simte ce e ruşi
nea ! 

Tinera damă priveşte mânioasă la rivala 
sa, dar' cu o anumită nuansă de interesare 
invidioasă. 

— Oh, infama! şopteşte dinsa. Iubeşte 
însă atât de mult hainele frumoase, în cât 
cu privirea ei scrutătoare pare că so:irbe 
frumoasele haine ale Silviei. 

— Uite, se 'ndreaptă tinera fată spre 
mamă-sa — în ce încreţituri pitoreşti şi-a 
strîns haina cu brêul ei cusut în fir de 
aur. 

— - Togă neagră hetairei ! rëspunde mâni
oasă Calpurnia. — Causa tuturor e numai 
aceea, că edilii noştri veghează cu prea pu
ţină rigoare asupra moravurilor, ear' Mes-
salina însăşi premerge cu exemplu rëu. Oh, 
de aşi fi eu censor, de aşi putè să string ] 
în frêu pe aceste fiinţe după cum me
rită! 

cu chiu cu vai, dar' pre lângă toate aceste 
aşteptăm de la cei chiămaţi, să nu facă 
tulburare. Decidă sinodul episcopesc, că 
ajutoarele se vor distribui după serăcia 
respectivului şi după munca, zelul desvoltat 
pe terenul bisericesc-naţional. De cât aju-
toriul în forma aceasta, cum ea ni-se pré
senta, mai bine nimica. De cât să vedem 
unii preoţi cari de cari întrecênda-se a s ; 
face prietini cu solgăbirei, etc., mai bine 
să nu fim în lume de fel. Unde este vaza 
bisericei ? 

Sarcinile preoţimei tot esistă în forma 
cum au esistat acele mai nainte, dar' ve
nitele — să recunoaştem — din zi în zi 
scad. Cu ce inimă priveşte clerul nostru la 
superiorităţi, când nu vede nimic facendu-se 
гЧп partea lor în favorul preoţimei? Aş
teaptă preoţimea noastră încă puţin, încă 
puţin, dar' la rendu) ei îşi va şti face da
toria, alegêndu-se în einoade bărbaţi dili
genţi şi conştii, cari vor alege în ponsis-
toare oameni vrednici, cari au vieată co-
respunzëtoare canoanelor sfintei biserici, şi 
cari nu vor lucra contra şcoalelor noastre 
confesionale, zidind casă potrivită pentru 
şcoalele de stat. Căci, bine înţeles, luat şi 
de aceştia între membri consistoriali. Ba ce 
e mai urnit, oameni de soiul acesta sunt şi 
distinşi cu brâuri roşii, ear' alţii cu trup eu 
suflet sunt dedicaţi chiămărei lor sunt daţi 
uitării, dacă nu huiduiţi. Avem caşuri 
concrete, pe cari deocamdată nu le amintim. 

Dar' nu face nimic. Preoţimea noastră 
fie condusă numai de dragostea evangelieă, 
lucre necontenit întru promovarea bunei 
stări religioase-morale a poporului, alimen
teze focul cel sfânt al iubirei de neam şi 
de tot ce e românesc. Pi-va conştiinţa 
— acest drept judecător — liniştită, care 
e mai mult de cât aurul şi argintul sunător. 
Corupţi nu vom fi, mai bine moarte ! 

Şi acum de încheiere esprim dorinţa, ea 
sinodul eparchial ce are să fie, să ia la des-
batere protocoalele conferenţelor preoţeşti 
ţinute în anul acesta, să scoată tot ce este 
bun dintr'însele, să aducă un decis referitor 
la ajutoarele de stat, publicând tot-odată 
şi numele ajutoraţilor, ca să se ştie, şi să 
caute prin decise sănStoat-.e a dumeri o 
parte însemnată a clerului nostru, care de 
fel nu este indestulită cu lucrările consis-
toarelor. Să se facă lumină, ori cei cari 
nu doriţi lumina, daţi-ѵё la o parte. 

In viitor — dacă nu se va face nici 
acum nimic — îşi face clerul datoria 
deamnă de o corporaţiune cum este preo
ţimea. Unele eseepţiuni — cum se ivesc 
şi între preoţi — întăresc numai regula. 

Cynthia ascultă cu atenţiune vorbele niai-
cei sale, dar' totodată priveşte şi papucii 
Silviei. Soccus-ii împodobiţi cu fire de aur 
atât de escelent scot în relief miraculoasele 
forme ale mititelului picior de femeie. De 
sigur nu fără motiv şi-a întins Silvia picio
rul. Privirea spectatorilor stă să-'l soarba cu 
admirarea. 

— Nu 'i-aşi permite nici odată, continuă 
iritată Calpurnia, — să-'şi scalde scârbosul 
trup în acea nardă siriană, al cărei parfum 
umple întreg aerul. I-aşi arëta eu ei ! ..... 
Doar' megea aceasta abia cu câţiva ani de 
e mai tineră de cât mine, şi netrebnicul ăla 
de şuchiat, Siciniu, garantez că o va prinde 
odată că preste noapte 'şi unge faţa cu aluat 
moiat în lapte de asin. Ce va face apoi cu 
păpuşa aia văpsită? 

Cynthia însă admiră plină de invidie fri-
sura gallică a Silviei, ce luceşte în coloare 
roşie-aurie. Simte o arzëtoare dorinţă de a 
smulge delà rivala sa preţiosul ac ce ţine 
la olaltă pletele ei artistic arangiatc, şi a i-'l 
înfige în gât. 

— Şi de unde are acel scump col ar, con
tinuă neobosită Calpurnia, — de unde acel 
şir de mărgele, asemenea mărgelelor Cleo-
patrei? De-şi cu drept cuvent l i s e fac da
melor romane imputări, că hainele scumpe 
şi-le-au făcut din comorile provinciilor de
vastate, cel puţin părinţii şi bărbaţii 1er pro
prii au răpit şi furat pentru dînsele. Asta 
însă toate le-a capotat delà amanţii ei ! O 
tempóra, o mores ! 

Aşteptăm lucruri mari de la sinodul epar
chial, clici focul ne arde la degete. 

Unul dintre cei mai mici. 

A C A D E M I A R O M Â N A . 

Sesiunea Generală din anul 1898. 
Report asupra lucrărilor făcute în anul 

1897—98. 

7. Ministerial Afacerilor străine, care fă
cuse instituţiunii noastrn în 1897 un dar 
preţios, trimiţenda-i, în 11 volume legate, 
copiile rapoartelor Consulilor francesi din 
Principate între 1814—1848, a continuat a 
trimite Academiei numeroase copii de pe 
asemenea documente diplomatice relative 
la istoria terilor române, procurate prin ser
viciul Legaţiunilor terii noastre. In cursul 
anului s'au primit astfel copiile rapoarte
lor ambasadorilor francesi delà Constantino-
poh) (1639-1848), Petersburg (1788-92) 
şi Viena (1716—18) şi ale Consulilor aus-
triaci delà Bucureşti şi laşi (1811—17). Mi
nisterial Afacerilor străine continuă a ne 
trimite asemenea copii de acte. 

8 La 1884, în urma decisiunii luate de 
Comisiunea publicaţiunilor istorice Hurmu
zaki, dl N. Densuşianu, membru corespon
dent al Academiei, fuses? însărcinat să 
adune, să coordoneze şi să tipărească do
cumentele anterioare anului 157G privitoare 
la istoria Românilor şi împrăştiate mai ales 
prin publicaţiuni străine vechi şi noue, spre 
a completa colecţiunea publicată de Acade
mie şi a pune astfel la disposiţiunea isto
ricilor materialul documentai cel mai com
plet posibil adunat îatr'un singar corp. Spre 
îndeplinirea acestei însărcinări dl Densu
şianu a întocmit şi tipărit în anii 1884—1887 
cele 6 volume (l i, 12, II2, II з, II5) de 179 
coaie de tipar, cuprinzénd 3.099 documente 
din anii 1199—1775. Cu tomul 11 partea 
5-a, care vi s'a présentât gata ín timpul 
sesiunii trecute, dl Donsuâianu a ajuns la 
anul 1575, sfirşitul epocei ale cărei docu
mente era însărcinat să le adune. In cule
gerea făcută, d-sa nu putuse însă aduna 
toate documentele, fie din causă că unele 
îi scăpase din vedere, fie pentru-că nu avea 
la disposiţiuae publicaţiunile în cari ele fu
sese tipărite. Delegaţiunea a însărcinat pe 
dl Densuşianu, pe de o parte ca să adune 
documentele din epoca arătată necuprinse 
din aceste cause în volumele până acum 
publicate, să le coordoneze şi să le tipă
rească spre a face astfel cât îi va fi cu 

j Calpurnia nu s'a mulţămit numai cu scan
dalizarea asupra modului de vieaţă a Silviei ; 

! a declarat pe faţă, că dînsa consideră pe 
acea împeliţată fiinţă femeiască capabilă de 
toate infamiile. 

— Sunt convinsă, că dacă pe Silvia ar 
trage-o la rëspundere pentru infama ei pur
tare, nu s'ar lăsa de ea nici atunci, mai 
bucuros ar renunţa la dignitatea de matroană 
romană, de pratriciană romană şi ar suferi 
să-'i figureze numele pe lista edililor între 
femeile necinstite. Şi chiar la locul ei ar fi 
ea acolo. Dar' Siciniu ! ce mai servitorul 
de casă ar deveni din el ! 

Aci Calpurnia observa, că în expansivi-
tatea amarului ce o rodea Ia inimă a mers 
ceva prea departe în faţa fiicei sale, şi a 
tăcut. Dar'; n'a£ avut putere să-'şi tăinu-
ească barem acest unic gând încă, arëtând 
spre Siciniu a continuat astfel : 

— Ean' priveşte acolo ce nătâng ţine în 
mână penele de păun când îi face vent, şi 
în ce ridicul mod se trudeşte să-'şi facă 
vizibile degetele inelate. La tot caşul însă 
mai bine se pricepe la d'al de astea, de 
cât la învîrtirea săbiei, la zurăirea panterei. 

— Dar' Cynthiei încă tot îi place infide
lul mire şi gândeşte melancolic la speran
ţele ei nimicite. 

— Şi toată aceasta nenorocire s'a întêm-
plat în Bajae *), îşi şopteşte încet, pentru 

*) Bajae . un orăşel în regiunea Neapoloi de azi ; 
stabiliment do băi, elegant şi foarte plăcut romani
lor antiei. 

putinţă mai completă această serie complt 
meritară a bogatei colecţiuni de document! 
diplomatice din secolii XIII—XVI ; ear g 
de altă parte ca să întocmească şi să tip 
rească la sfirşitul ultimului volum un in
dice general alfabetic asupra cuprinsului 
documentelor cari formează volumele in 
tocmite şi tipărite de d-sa. 

9. Starea actuală a publicaţiuini Dm 
mente privitoare la istoria Românilor esti 
următoarea : 

Volumul Aniii Coaie tiparitt 
Т р Л . 1199- -1345 921 I p . 2. 1346- 1450 117 
II p. 1. 1 4 5 1 - -1575 105 
II p. 2. 1 4 5 1 - -1510 98 
II p . 3 . 1510- -1530 99 
II p. 4. 1 5 3 1 - -1552 100 
II p. 5. 1552- -1575 101 

III p. 1. 1576- -1599 79 
III p. 2. 1576- -1600 76 
IV p. 1. 1600- -1649 93 
IV p. 2. 1576- -1659 91 
V p. 1. 1659- -1699 72 
V p. 2. 1650- -1699 54 
VI 1700- -1750 90 

VII 1750- -1818 76 
VIII 1376- -1650 74 

IX p. 1. 1650- -1747 93 
IX p. 2. 1 7 5 1 - -1800 27 
X 1763- -1844 104 

XI 1517- -1579 12 
Supl. l—I 1518- -1780 135 

II 1781- -1814 114 
111 1709 1812 77 
IV 1 8 0 2 - -1849 78 
V 1822- -1838 8G 

VI 1827- -1849 83 
Supl. II—I 1510- 1600 82 

II 1 6 0 1 - -1640 81 
III 1 6 4 1 - -1756 39 

Volume 29 2.429 
Docu Adunate de Adaose de 
mente Hurmuzaki Academie 

553 — 553 
G91 — 691 
722 722 —- •• fJB 
534 — 534 
462 — 462 
446 — 44Ü 
413 — 413 
443 341 102 
Й68 — Ö63 
629 629 
732 . 732 
362 362 __ 
475 ,— 475 
355 355 —* ' ""'чИ 1 
308 308 
762 — 762 
807 — 807 
273 — 273 (sub preia*, 
703 — 703 [ 
154 — 154(subprei 

1.414 — 1.414 
988 — 988 

De reportat • 10.231 

sine naraai ; — acolo m 'a părăsit infidel 
acolo a căzut în cursa Silviei. 

Siciniu şi Silvia la rêndul lor plătesc» | 
lor doue dame cu aceeaşi mesura; cuci I 
mai aspre observări fac năcaz mânioast « 
matroane şi fiicei sale. 

Afaceri casnice, clevetiri de prim m |-, 
sunt pe tapet şi în celelalte loge, si a» 
tea interesează mai mult publicul, tei 
spectacolul jocurilor ce au să se înceapă, I 
cu cari la urma urmelor au putut sä se s 
deprindă deja. Arena însă încetul cu te 
tul totuşi atrage spre sine interesareasj» I 
tatorilor. Claadiu şi Messalina între uráii I 
pablicalai şi-au ocapat deja locurile in Щ 
împerătească. In convoia serbătoresc perl 
curge arena grapal gladiatorilor, cari 11 
să joace rol în representaţiunea de astăzi. 
Prologul, lupta pe întrecute cu suluri ji 
săbii de lemn, e deja cătră sflrşit. Se În
cepe lupta în contra fiarelor selbatiee, 111 
arme de moarte ; a trecut în curând j 
această. Servitorii târăie în spoliar câji-и 
gladiatori sfâşiaţi de fiare, în acest local 
retras al circului, că să'i desbrace de рші- ; 
ţere şi de armatură ; doi lei ucişi, un a 
şi o hienă sunt aruncaţi la stradă pe potó 
din dosul circului. Serăcimea flumendă,ca 
rea în circ n'a patai, căpeta intrare, ujjL 
în bacăţi aceste hoituri şi acasă se цт 
tează din ele. 

(Va urma). 
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Docu
mente 

203 
415 
325 
304 
347 
286 
110 

14.779 

Adunate de 
Hurmuzaki 

Raport . . 

2.717 

Adaose de 
Academie 
10.232 

203 
415 
325 
304 
347 
286 
110(>ub presa) 

12.062 
(Va urma). 

N O U T Ă Ţ I 
Arad, 5 Aprilie u. 1898. 

Din causa sf. serbători de mâne proximul 
nostru nurnër va apare mimai Vineri la 
amiazi. 

* 

Procesul episcopului Pavel. Esc. 
Sa episcopul Pavel avea proces cu 
familia Bànffy pentru nişte păduri diu 
comitatul Bihor. Procesul datează din 
1793 şi abia acum s'a terminat. Tri
bunalul a obligat pe familia Banflij să 
restitue episcopului, respective diecesei 
mai multe jugëre de pădure de brad şi 
să platiască 18.901 fl. ca despăgubire 
pentru lemnele tăiate şi vîndute din 
acele păduri, cum şi sa supoarte 
toate spesele de proces. 

* 

Pelcriuagiu de milionari la Borna. La 
Roma an sosit trei sute de milionari ame
ricani, în scop de a visita monumentele Ita
liei; ei umblă mereu împreună, mai alaltă-
eri, fiind vreme urîtă, dînşii s'au urcat în 
150 de birji. 

Osânda înşelfitorialui. Iu Iunie a. tr. co-
conaşul Böhm Mátyás, funcţionar la cassa 
de păstrare pestană a falsificat subscrierea 
unui anumit Kurländer şi a lui Fr. Schwartz 
şi cu cuitanţe astfel falsificate a ridicat în 
numele lui Kurländer 40 acţiuni de ale 
cassei de păstrare ear' în numele Iui 
Schwartz 25 acţiuni de ale morii de va
por din Solnoc. Le-a pus apoi amanet şi 
cu banii astfel câştigaţi, cam 13 mii de 
floreni, a plecat în lume să-şi trliească 
lumea albă cu ibovinicele, lăsând a саза în 
lipsă nevastă şi copii. După ce şi-a gătat 
banii, coconul a plecat spre casă, dar deja 
în Viena a fost arestat. — In zilele trecute 
i-s'a pertractat procesul înaintea tribunalu
lui din Budapesta, care l'a osândit la 15 
luni temniţă. 

Earăşi duel cu sferşit mortal . Sâmbăta 
s'a întêmplat în Budapesta un duel cu sferşit 
mortal între Seentpèteri Gyula, oficiant în co
mitatul Timiş, şi L. Szabó, amploiat în Buda
pesta. Duelul s'a făcut cu pistoale şi !a a doua 
puşcătură Szabó a căzut mort. Glonţul con
trariului l'a nimerit tocmai în inima. Causa 
duelului e ceartă în decursul jocului de cărţi. 

Amor şi sinucidere. Foile din România dau 
lungi rapoarte despre sinuciderea unui anu
mit Stefan Vildi, tiner care a vëzut pe strada 
Polonă o fată de frumseţă răpitoare, a în
drăgit'o şi voia s'o iee de nevastă, dar pă
rinţii tinerului nu'i clădeau voie, fiind-că fata 
era săracă. Tinerul s'a otrăvit cu arsenic. 

Necrolog. Ni-se anunţă reposarea d-nei 
Maria Petrüla n. Curtuţiu din Macea, în
tâmplată în 3 Aprilie la 6 ore din zi, după un 
morb greu, fiind reposata în etate de 64 de 
ani. Remăşiţele-i pământeşti se vor aşeza 
spre eterna odichnă în 5 1. c. la 11 ore 
nainte de amenzi după ritul bisericei gr.-or. 
in cimiterul din Macea. Fie-'i ţerîtia uşoară ! 
Pe vrednica matroană o deplâng : Nicolau 
Petrila, par. r. gr.-or. ca soţ, împreună cu 
numeroase rudenii şi cunoscuţi. 

* 
„Fonia Populară" continuă a apărea cu 

mult succes. Numërul 10 apărut azi cu
prinde următoriul interesant sumar: 

Forţele de muncă sporesc sau scad ? de 
C. C. Câr'.ova. — Facultatea de medicină, 
de Objectiv. Mrdalioane. — Dragoste cerşită, 

de Catulle Mendes. —- Proverbe arabe. — 
Doamnei X., de Aurel Dareş. — De ce sunt 
morţii duşi cu picioarele înainte, de preotul 
I. Niculescu. — Ce e un miliard, de Hel-
del. — Ultima zi a lui Baeihoven, de O. 
Cariua. — Semne de primăvară, de Con
stanţa C. Cârlova. — Sfaturi casnice. — 
„Foaia Populară" la Tergovişte şi Botoşani. 
— Spulberată-mi fericire, de Elisabeta M. 
Z. Ionescu. — Curse extraordinare de bici
cletă. — Pentru voi, de Mărţişor. — îngri
jirea dinţiior ia copii, de Dr. Marcovici. 
— Primus şi secundus, etc. etc. etc. — Ilus
tratului : St. Sihleanu, de Jiquide, G. Do-
brogeauu Gherea, şi Cursa pe bicicletă. — 

Cum direcţiunea acestei foi sëptëmânale 
face toate sacrificiile pentru a satisface ce
titorii, credem că publicul trebue să o în
curajeze, mai cu seamă abonamentul fiind 
numai şepte lei pe an pentru toată Mo
narchia. — Redacţia este în Bucureşti, 
Strada Doamnei Nr. 20. 

Oficeri deşertaţi. Doi oficeri turci din 
armata de ocupaţiune a Tessaliei, au de
şertat în Grecia. Guvernul grecesc 'i-a 
expulsât, punèndu-'i pe o corabie şi trimi-
ţendu-'i în insula Cipru, unde, precum se 
ştie, stăpânesc Englezii. 

O comună pentru drepturile naţionale. 
Primăria comunei Munehängräut, din Bo-
emia, a hotărît să nu mai îneasseze birurile 
delà locuitori până nu 'i-se vor pune la dis-
po?iţiecondici tipărite în limba cehă ; cele de 
până acum erau în limba germană. 

O petiliune a unui copil de 9 ani cătră 
împëratul Germaniei. 

Impëratul Wilhelm al II-lea al Germaniei 
a primit la 1 Martie, următoarea scrisoare: 

Gifhorn, 21 Febr. 1898. 
„ Onorate domnule Impërat ! 

„Tatăl meu a murit şi n'a fost saldat; 
eu însă aş dori să fiu soldat şi să înveţ 
şcoala miiitară. 

„Cu fraţii mei are mama foarte mult!* 
supërare. Eu aşi vrea să fiu un soldat brav, 
ca să aibă mama o bucurie de mine. 

„Mama se duce în fie-care zi la spălat 
şi eu siau singur acasă. Te rog să mij
loceşti së mă fac un eoldatbrav. Eu sunt 
acum de 9 ani. 

„Te felicit de ziua naşterii matale şi-ţi 
doresc multă fericire şi sănătate, şi vieaţă 
lungă. 

„Adresa mea este lohn Beres, la Gifhorn". 
lohn. 

Această scrisoare a fost trimisă coman
dantului corpului al X-lea de armată din 
Hanovra, ca să se înţeleagă cu mama copi
lului peutru educaţia lui într'o şcoală mi
litară. 

Reminiscenţe turceşti . La Cinci-biserici 
dărîmându-8e nu zid s'a descoperit o ca
vitate în acel zid, în care era un schelet 
legat de un par cu un lanţ. Scheletul era 
in picioare; capul era căzut lângă el. Se 
crede, că pe vremea când stăpânian Turcii 
acolo, un om a fost legat şi zidit de viu 
in acel zid. 

* 
Nunta fiicei Sultanului. La opt zile după 

logodna principesei Naimeh, fiica sultanului, 
cu Mehmed Romaledin-paşa, fiul loi Ghazi 
Osman delà Plevna, s'a făcut nunta, ale 
cărei ceremonii, săverşite după obiceiurile 
ciudate ale turcilor şi cari au ţinut mai 
multe zile, s'au terminat în sfîrşîi. Princi
pesa a plecat din palatul Yidiz şi s'a dus 
în acela pe cari i-l'a dăruit tatăt său şi 
cere e situat pe malul Bosforului într'o 
posiţiune încântătoare. Această călătorie pre-
Bintă ceva neobicinuit pentru ochii europe
nilor. In cortegiu erau numai femei şi eu
nuci. In cap era călare Hadji-Alli-Aga. direc
torul petrecerilor haremului imperial, înso
ţit de 50 de eunuci negri, toţi călări.. După 
ei venea trăsura aurită a marelui eunuc 
Ghani Aga, apoi trăsura de gală în care 
se afla tinera mireasă eu Sultana Valide 
(mama sa) şi cu Haznadnr Usta ("directoarea 
haremului). La dreapta şi la stânga trăau-
rei de gală călăreau cât t 12 eunuci dtmire 
cei mai bătrâni, în uniforme bogate. Veneau 
apoi o tută de trăsuri d'ale curţei pline 
cu femei din haremul imperial încujijîtrate 

de eunuci albi şi negri. Cortegiul se încheie 
cu un alt cârd de eunuci eclări. De obser
vat este că şi vizitiul era tot eunuc, aşa 
că în acest ciudat cortegiu nu se găsea nici 
un singur bărbat. Stradele prin cari a tre
cut cortegiul erau ocupate milităreşte nu
mai iu scopul menţinerei ordinei. Trupele 
n'au dat însă onoruri, de oarece nu se cu
vine ca soldaţi turei să dea onoruri femei
lor, fie chiar şi fiica sau mama sultanului 
şi nici eunucilor. 

Păziţi-ѵё sănătatea! Tuturor celor ce su-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai durere deochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
delà farmacia dlui Dr. Iulius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

* 
Medic român în Karlsbad. Med. Univ. 

Dr. Romulus L. Crăciunu, medic clinic în 
spitalul univers. împ. reg. din Viena (Cli
nica dlui consilier de curte Prof. Neusser.) 
Specialist pentru morburile interne. Medic 
al asociaţiunei pentru îngrijirea studenţilor 
morboşi din Viena Protector : Majestatea Sa 
Impëratul etc. etc. 

Ord. din 1 April—1. Octomvrie delà oarele 
6—11 a. m. şi 2—5 p. m. în Mfihlbad-
gasse casa „Schwarzes Ross". 

Varietăţi. 

Din minunile Londrei. După o statis
tică apărută de curênd în Londra, s'au clă
dit acolo în ultimii 43 de ani, 572.177 de 
case mari noui ; în acelaşi timp s'au în
fiinţat 11.785 de strade şi 103 pieţe. 

Cele mai multe clădiri s'au ridicat între 
anii 1879 şi 1883. In cei din urmă 5 ani 
s'au ridicat nu mai puţin de 117.109 case, 
înimţându-se 2271 de strade noui şi 10 
pieţe. Lungimea totală a stradelor înfiin
ţate în ultimii 48 de ani, este de 1987 mile 
engleze, adecă vr'o 3200 chilometri. 

După această ultimă statistică, Londra 
are ceva mai mult de 6 milioane de lo
cuitori. 

Dare de seamă şi mulţumită 
publică. 

Tinerimea română academică din Oradea-
Mare, ca în anii precedenţi, aşa şi în acest 
an a aranjat la 3 Februarie un concert 
împreunat cu dans, pentru ajutorarea tine-
rimei studioase lipsite din Oradea-Mare. 

Despre succesul moral s'a scris la timpul 
seu în detail, ear' acum a sosit timpul să 
dăm seamă şi despre cel material. 

Cu aceasta ocasiune tinerimea aranja
toare aduce cele mai profunde mulţumite 
publicului românesc — care — nefăcendu-se 
în anul acesta colecte - a binevoit a cum-
përa bilete de Intrare, ridicându-ne astfel 
venitul. 

Binevoiască totodată a primi mulţumitele 
noastre cele mai profunde şi acele gentile 
d-şoare, cari ni-au dat sprijinul cel mai 
mare luând asupra lor sarcina de a vinde 
bilete de intrare. 

Au incurs următoarele suprasolviri : 
Un mecenate prin d şoara Minerva Cosma 

din Sibiiu 25 fl., dl Coriolan Pap, advocat 
Oradea-Mare 18 fl ; dl Georgiu Lazăr, adv. 
Vinga 10 fl; dl Em. Ungurian, adv. Timi-
şoaraelO fl ; dl I. Pap, protonotar comita-
tens Oradea-Mare 10 fl; d-na Silvia Illés, 
Récze-keresztur 5 fl ; dl Zeno Moesonyi de 
Foen, Bulcs, 5 fl ; dl Iosif Vulcan, Oradea-
Mare 5 fl ; dl P. Ţegle, adv. Timişoara 5 fl. 
dl Paolo Papp de Popa, general Chiavarri 
(Italia) 10 fr. (4 fl. 76 cr); dl Ilie Mariş, 
adv. Màrmaros-Sziget 5 fl; dl Dr. Aug. 
Lauràu, canonic Oradea Mare 5 fl; dl At. 
Marienescu, jude la tabla reg. din Oradea-
Mare 5 fl ; dl Art. Sarkadi, canonic Oradea-
Mare 5 fi., dl T. Kovâry, can. Oradea-Mare 
2 fl; dl M. Pavel iun., mare propr. Slatina 
5 fl ; dl 1. Gál, propr. Secuieu 5 fl ; dl St. 
Antonescu, mare propr. Siria 5 fl ; dl I. V. 
Pap, Oradea-Mare 3 fl; dl N. Popoviciu, 
major Oradea-Mare 3 ; dl Alex. Gera, Beiuş 
3 fl ; dl Dr. Nie. Leményi, adv. Braşov 2 fl ; 
Ex. Sa Dr. I. Szabó, Gherla 2 fl ; dl Alex. 
Gavra, notar Bunteşti 2 fl. 50 cr. ; dl L. 

Ponoran, jude la trib. din Oradea-Mare 2 fl 
dl Dr. I. Damian, adv. Detta 2 fl. ; d-na 
Mărioara L. Raţiu, Bucureşti (România) 2 fl ; 
dl Gvr. Triíu, prof. Szabadka 2 fl; dl Dr. 
Gavr. Cosma, ad. Beiuş 2 fl., dl I. Bran, 
proprietar Kraszna-Czégény 2 fl; dl Aug. 
Târziu, preot, Negru 2 fl ; dl G. Dudulescu, 
preot Vasand 2 fl ; dl G. Bogoeviciu, esac-
torul fundaţiunei „Gozsdu" Budapesta 2 fl ; 
dl S. Ciceronescu O.-Mare, 2 fl.; G. Sfârle 
preot, Ceheiu 2 fl.; I. Roman adv. Or.-Mare 
2 fl.; G. Pap, O.-Mare 1 fl.; D. Bardossy 
supr.-loc. 1 fl.; D. Mureşan, 1 fl.; T. Simoc 
1 fl; G. Bardossy 1 fl.; I. Budo 1 fl.; V. 
Cartiş 1 fl. P. Ionaş din B.-Pesta 2 fl. 

Bilete de intrare au vêndut : 
d-şoarele: V. Ignat şi El. Fabian, din 

Beiuş in preţ de 89 fl.; Rea Silvia Langa 
din Şimleu 33 fl.; Aur. Ardelean, Timişoara 
30 fl. 50 cr.; Aur. Spariosu Uzdin-Ozora, 
30 fl.; An. Lemenyi Gherla 30 fl.; Aur.Pop 
Sasari. 28 fl.; Livia Nilvan, Ş.-Mare 23 fl. 
50 cr.; Ot. Filipan Năseud 22 fl. 50 cr.; 
A. Ianculescu, Lugoş 21 fl.; Luc. Maisil Nă
seud 18 fl.; V. Palladi Borod, 16 fl.: Em. 
Caba Chişineu, 15 fl.; A. Vertic Bistriţa 10 
fl.; M. Cheresteş Deès, 10 fl.; Vet. Daraban 
Feketetö 9 fl; C. ufarchiş O.-Tot-falu 9 fl.; 
M. Popovici Oraviţa 8 fl.; Al. Maior Lugoş 
8 fl.; L. Pop Zălah 7 fl.; EI. Mica S.-Odor-
heiu 7 fl.; L. Feier Boroş-Ineu, 5 fl; Oct. 
Stanescu Braşov 5 fl.; Pol. Mesaroş Turda 
4 fl.; E. Pescar Orosháza 4 fl. R. Varga 
Socodor 4 fl.; Fl. Ciorogar Sintea 2 fl. P. 
Voianţiu, Mehala 2 fl.; L. LazarVaşcău, 2 
fl.; Er. Popoviciu Haţeg 2 fl. Con. Serb 
Chitighaz, 2 fl. ; Sofia Mihali din Sararaseu, 
9 fl., Dora Vuia din Arad în preţ de 2 fl. 

Venitul concertului a fost 808 fl. 76 cr.; 
spese am avut de tot 572 fl. 73 cr.: résulta 
deci venit curat 236 fl. 3 cr. Adăugându-se 
cătră suma aceasta 4 fl. 90 cr., primiţi 
încă anul trecut, târziu după publicarea 
dărei de seamă, delà dl Valeriu Opreau 
preşedintele societăţii de lectură din Li-
pova, s'au împărţit între iuriştii şi studenţii 
români lipsiţi din Oradea Mare de tot 240 
fl. 93 cr. 

Oradea-Mare, 31 Martie n. 1898. 
Victor Creţu, Teodor Pap, 

controlor. cassar. 

Invité re la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

anul 1898 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 
î n Monarchie : 

Pe un an fl. 10.— 
Pe Va an „ 5.— 
Pe V 4 an . „ 2.50 
Pe o lună • . . „ 1.— 

Pentru România şi s t ră ină ta te : 
Pe un an franci 40.— 

NÜMERII DE DUMLNECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. pe un an, avênd 
o întindere de' 8 pagine : cele 4 pagine 
ale foii de zi, plus un adaus poporal 
de 4 pagine. 

ЦРШГ Domnii cari se abonează la 
foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 
mai plătească nimic pentru adausul po
poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 
„TRIBUNA POPORULUI ' . 

Poşta redacţiei 
G. C , Roşia S'a primit. Se va publica 

curând. Numërul cerut îl vei primi azi ori 
mâne. 

u l t i m e ş t i r i 

Paris, 5 Aprilie. 
Sensaţie mare a produs „Siecle" care 

spune, că maiorul Eszterházy din 1892 şi 
până în 1897 a stat — ca spion — în ser
viciul ataşatului militar Schwarzkopen, delà 
care primea 80.000 franci pe an. 1-a dat 
acestuia 162 acte secrete militare. 

S'a rëspândit ştirea, că maiorul a şi fost 
arestat . 

Madrid, 5 Aprilie 
Regina Regentă a primit un autograf al 

Papei. Se crede, că pontificele va interveni 
pentru aplanarea conflictului cu Statele-Unite. 

Editor: Anrel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil: loan Russu Şirianu. 
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Credit personal pe amortisaţie 
Exoperez: 

împrumuturi ieftine pe amortisare 
de mai mulţi ani şi fără cheltueli prealabile, 

funcţionarilor publ. şi oflcerilor cu leafă minimală (le 900 fl. 

(95) - 29 ori 

eu rentă viageră de cel puţin 500 fl. 

mai departe 

împrumuturi a m o r t i s a j i o n a l e pe moşi i ş i case la oraş 
eu 4 % 4 7 2 şi 5% 

precum şi amortisaţie corespunzătoare. 

C o n v e r t e s c î m p r u m u t u r i cu carnete mai mari. 

La dorinţă anticipez spesele de întabulare. 

Szu.es F . V i l m o s 
Institut de împrumut pe imobile şi moşii 

ARAD, Fô-ut Nr. 5, vis-à-vis cu moara Széchényi. 

V i c t o r i a " 
inst itut de cedit şi de economii 

SOCIETATE PE ACŢII. 

Arai, casa proprie, calea Archldùcele Iosif Ir . 2. 

Întemeiată la 1887. 

Capital de acţii fl. 300.000 
Fond de réserva „ 100.000 
Depuneri „ 1,000.000 
Circulaţia anuală „ 15,000.000 

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 5°/o 
interese fára privire la terminul de abzicere. 

Darea de venit după interese încă, o solveşte institutul se
parat. 

După starea cassei, depuneri până la fl. 1000 se restituesc 
îndată la presentarea libelului fără abzicere. 

Depuneri se pot face şi prin postă şi se efectuesc momen
tan după sosirea comandei. 

108-(4) Direcţiunea institutului. 

Valabil delà 1 Octomvric 1897. M E R S U L T R E N U R I L O R Valabil delà 1 Octomvrie 1897 
Arad—Budapesta. 

d. m. a. m. 
Arad, pleacă 4.21 11.20 
Sofronya —•— 11-88 
Curtici - • - 11-49 
Lökösháza —.— 12.05 
Chitighaz 5.04 12.28 
Clabi 5.26 1.19 
Szolnok 7.32 4.14 
Budapesta, soseşte 9.40 seara 7.20 seara 

Budapesta—Arad. 
dim. 
6.45 
8.54 

10.49 
11.07 

Budapesta, pleacă 
Szolnok 
Cleba 
Chitíghaz 
Lökßshaza 
Curtici 
Sofrenya 
Arnd, soseşte 

Arad, pleacă 
Gloprovaţ 
Gyorok 
Paulis 
Radna-LIpova 
Conop 
BÔrzava 
Totvărădia 
Soborşln 
Zam 
Gurasadn 
lUa 
Braniclca 
Deva 
Simeria (Piski) 
Oraçtia 
Şibot 
Vinţul-de-jos 
Alba-Iulla 
Teiuş, soseşte 

Teiuş, pleacă 
Alba-Itüla 
Vinţol-de-jos 
JIbot 
Orăştia 
Slmeria (Piaki) 
Deva 
Branicica 
Ilia 
Gurasada 
Zam 
Soborşln 
Totvărădia 
BÔrzava . 
Conop 
Badna-Lipova 
Paulis 
Gyorod 
Glogovaţ ' 
Arad, soseşte 

11.51 
Arad-

8.05 
11.07 

2.23 
2.54 
3.12 
8.28 
3.40 
3.55 

-Teiuş. 
d. a. 

seara 
9.35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.89 

2.49 
. 6.10 dini. 

seara 
1 0 . -

1.80 
4.32 
5.03 
5.21 
5.88 
5.50 
6.0Б dim. 

d. m. d. m. dim. 
12.11 4.30 6.80 

4.42 6.41 
5.03 7.01 

— 5.14 7.12 
12.50 .35 7.29 

5.57 7.51 
6.13 8.07 

— 6.89 8.29 
1.46 6.58 8.47 
2.05 7.27 9.16 

7.53 9.42 
2.28 8.08 9.58 

8.26 10.16 
2.54 8.52 10.42 
3.12 9.06 11.11 
8.31 9.52 11.36 

10.16 11.57 
4.— 10.40 12.19 
4.26 11.01 12.32 

11.80 1-05 
T e i u ş - -Arad. 

d. m. o. m. dim. d. m. 
3.48 2.— 

11.13 4.17 2.83 
11.40 4.34 2.49 

4.55 8.10 
12.12 5.19 3.81 

1.02 6.05 4.10 
1.14 6.20 4.25 

6.48 4.49 
1.40 7.06 5.18 

7.16 5.23 
2.05 7.41 5.50 
2.81 8.15 6.25 

8.81 6.41 
8.57 7.06 
9.15 7.22 

3.27 9.45 7.54 
1 0 . - 8.10 
10.14 8.22 
10.38 8.43 

4.06 10.50 8.55 sera 

Arad—Ciaba-
dim. 

Arad, pleacă 5.10 
Sofronya 5.25 
Curtici 5.39 
Lökösháza 5.56 
Chitighaz 6.13 
Claba, soseşte 6.40 
Ciaba, pleacă 7.— 
Ginla 7,27 
Sarkad 7.47 
Nagy-Szalonta 8.23 
Cefa 8.42 
Leş 9.04 
Oradoa-mare, sos. 9.32 

Oradea-mare-
a. m. 

Oradea-mare pleacă 10.20 
Leş 
Cefa 
Nagy-Szalonta 
Sarkad 
Ginla 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtici 
Sofronya 
Arad, soseşte 

-Oradea-mare. 
a. m. 
11.20 
11.36 
11.49 
12.05 
12.28 
12.64 

2.83 
8.05 
3.27 
4.10 
4.84 
5.— 
5.80 

-Ciaba—Arad. 
d. m. 

4.25 

seara 
9-35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.24 

4.50 dim. 
5.26 
5.56 
6.47 
7.18 
7,51 
8.31 

10"48 
11.03 
11.26 
11.57 
12.21 
12.42 

2.28 
2.64 
3.12 
3.28 
8.40 
8.55 d. m 

Arad 

4.56 
5.12 
5.87 
6.09 
6.34 
6.66 
7.09 
7.47 
8.13 
8.36 
8.52 
9.10 seara 

seara 
7.30 
8.06 
8.29 
9.08 
9.51 

10.21 
10.50 
4.32 dim. 
6.03 
5.21 
5.88 
6.50 
6.05 

Timişoara. 
dim. a. m. seara 

Arad pleacă 6.20 11.25 6 . -
AradnI-non 6.81 11.38 5.21 
Németeágh 6.49 11.66 5.47 
Vinga 7.08 12.15 6.14 
Orcifalva 7.20 12.27 6.34 
Merclfalva 7.31 12.38 6.62 
St.-Andrel 7.43 12.51 7.12 
Timişoara soseşte 8.01 1.10 7.39 

Tîmişoara--Arad. 
dim. d. m. seara 

Timişoara, pleacă 8.20 2.— 9.10 
St.-Andrei 8.46 2,19 9.29 
Meroifalva 9.04 2.38 9.48 
Oroifalva 9.19 2.44 9.54 
Vinga 9.42 8.01 10.11 
Németságh 1 0 . - 8.16 10.26 
Aradul-nou 10.80 3.84 10.45 
Arad, soseşte 10.48 8.44 10.55 

Arad—Seghedin 
dim. a. m. d. m. 

Arad, pleacă 4.45 8.55 4.10 
Peelca 5.29 9.80 5.07 
Bătania 5.59 9.53 5.47 
Mezőhegyes 
Csanád-Palota 

7 . - 10.82 6.50 Mezőhegyes 
Csanád-Palota 7.21 10.61 7.13 
Nădlao 7.36 11.05 7.32 
Cianadnl-nng. 7.60 11.17 7.47 
Apátfalva 7.58 11.25 7.58 
Makó 8.21 11.47 8.40 
Seghedin sose jte 9.27 12.51 10.01 sera 

Seghedin, pleacă 
Makó 
Apátfalva 
Cianadol-ung. 
Nădlac 
Csanád-Palota 
Mezőhegyes 
Batanta 
Peelca 
Arad, soseşte. 

Seghedin 
d. m. 

2.19 
3.32 
8.62 
4.01 
4.18 
4.36 
5.15 
5.44 
6.06 
6.39 

Arad pleacă 
Ötvenes 
Zimánd-Ujfalu 
Üj-Szt-Anna 
Chirechiu 
Siria (Világos) 
Musca Măderat 
Pancota 
Seleuş 
Ternova-Cheriu 
Mocrea (Apatelek) 
Boroş-Inen 
Tamand 
Bocslg-Bel 
Repsig 
Corneştl-Berza 
Boroş-Şebeş-Buteni 
Coclnba-Căcărou 
Almaş-Cil 
Bonţeşti 
Gurahonţ-Iosăşel 
Gura-văi 
Aciuţa 
Talaciu 
Hălmagiu-Cluclu 
Hălmagin 
Baia-de-Criş 
Brad 

Arad-
tűim. 

6.25 
6.44 
6.51 
7.15 
7.28 
7.39 
7.46 
7.54 
8 . -
8.14 
8.26 
8.42 
8.57 
9.04 
9.14 
9.21 
9.84 
9.49 

10.— 
10.10 
10.23 
10.33 
10.39 
10.49 
10.58 
11.18 
11.50 
12.04 

Brad-

Brad, pleacă 
Baia-de-Criş 
Hălmaglu 
Hălmagiu-Ciuciu 
Talaciu 
Aoinţa 
Gura-văi 
Gurahonţ-Iosăşel 
Bonţeşti 
Almaş-Cil 
Cooiuba-Căcăreu 
Boroş-Şebeş-Buteni 
Corneştl-Bârza 
Eepsig 
Bocsig-Bel 
Tamand 
Boroş-Ineu 
Mocrea 

2.24 
2.89 
3.16 
3.31 
8.89 
8.50 
8.55 
4.12 
4.18 
4,29 
4.39 
4.67 
6.07 
5.15 
5.26 
6.31 
5.53 
6.03 

-Arad 
seara 

6.10 
7-34 
7.57 
8.04 
8.18 
8.32 
8.67 
9.29 
9.62 

10,25 

Brad. 
d. m. 

6.10 
6.29 
5.36 
6.59 
6.07 
6.23 
6.30 
6.39 
6.45 
6.59 
7.11 
7.27 
7.42 
7.49 
7.69 
8.06 
8.19 
8.84 
8.45 
8.55 
9.08 
9.18 
9.24 
9.84 
9.43 
9.58 

10.35 
10.49 

-Arad. 
d. m. 

1.08 
1.28 
2.— 
2.15 
2.23 
2.34 
2.39 
2.66 
3.02 
3.13 
8.28 
3.41 
3.51 
3.59 
4.09 
4.15 
4.37 
4.47 

dim. 
3.08 
5 . -
5.24 
5.32 
5.50 
6.09 
6.55 
7.84 
8-05 
8.48 

a. m. 
11.52 
12.13 
12.21 
12.48 
12.56 

1.15 
1.22 
1.36 
1.43 
1.59 
2.13 
2.27 
2.45 
2,64 
3.07 
3.16 
8.39 
3.69 
4.12 
4.23 
4.38 
4.52 
4.58 
5.11 
5.24 
5.44 
6.25 
6.41 

dim. 
4.15 
4.32 
5.14 
5.33 
5.46 
5.69 
6.04 
6.30 
6.37 
6.49 
7.01 
7.24 
7.37 
7.47 
8.— 
8.08 
8.36 
8.48 

Ternova-Cheriu 
Seleuş 
Pancota 
Musca-Măderat 
Siria 
Chirechiu 
Uj-Szt-Anna 
Ztmánd-Ujfalu 
Ötvenes 
Arad, soseşte 

dim. 
6.15 
6.28 
6.87 
6.44 
6.52 
7.06 
7.21 
7.39 
7.45 
8.03 

St.-Ana-
d. m. 

3,25 
3.53 
4,30 
4,43 

St.-Aua, pleacă 
Şlmand 
Chişineu-Erdeij 
Socodor 
Şiclău 
Otlaoa — 
Blek 5,20 
Chitighaz, soseşte 5,35 

Chitighaz-
dim. 

Chitighaz, pleacă 5,13 
Blek 6,25 
Otlaca 5,35 
Şiclău 5.45 
Socodor " 5 6 
Chişineu-ErdeU 6,17 
Şlmand 6,38 
St.-Anna, soseşte 7,— 

d. m. 
4.59 
5.12 
5.21 
5.28 
5.36 
5.50 
6.03 
6.21 
6.26 
6.44 

Chitighaz. 
seara 

6,80 
7,02 
7,43 
8 -
8.15 
8,29 
8,45 
9 , -

-St.-Ana. 
d. m. 

3,10 
3,31 
3,44 
3.58 
4,14 
4,44 
6,15 
5,45 

9.17 
9.36 
9.83 
9.40 
9,57 

10.10 
10.80 
10.89 
11.-

dim. 
8,-
8,2« 
9,02 
9Д8 
9.99 
9,42 
9,68 

10,lâ 

dim. 
9,41 

10,04 

10,47 
ИДІ 
11,42 
12,08 

Boroş-Şebeş—Moneasa. 
a. m. 

Boroşeebeş-Buteni, plecă 9.45 
Selăgeni-Prăzeştl 10.-
Bohani 10.18 
Dezna 10.86 
Râvna 10.50 
Moneasa 11. -
Băile Moneasa 1140 
Menyháza, soseşte 11.41 

Moneasa—Boreş •Sebeş. 
d. m. 

Menyháza, pleacă 1.50 
Băile-Moneasa 1.68 
Moneasa 2.05 
Râvna 2.15 
Dezna 2.85 
Bohani І.47 
Selăgeni-Prăzeşti 3.05 
Boroş-Şebeş-Buteni 3.20 

Boroş-Inen 
Cermeiu 

Cermeiu 
Boroş-Ineu 

Boroş-Ineu—Cermeiu. 
d. m. 

8.50 
9.40 

Cermeiu — Boroş-Ineu. 
dim. 

4.50 
5,40 

seara 
m 

4.30 
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